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I. Opis Techniczny.   
do projektu budowy kanalizacji deszczowej na odcinku ul. Gryfa Pomorskiego 
w Tczewie   
 1. Podstawa opracowania. 

− Zlecenie inwestora. 
− Warunki techniczne 
− Projekt branży drogowej 
− Obowiązujące normy i normatywy. 
− Uzgodnienia międzybranżowe. 

 2. Założenia 
Wody opadowe z ulicy Gryfa Pomorskiego zostaną odprowadzone poprzez 
projektowane wpusty uliczne (sztuk 5) do studni kanalizacyjnych (w sumie 5 sztuk) 
projektowanej kanalizacji deszczowej długości 88,05 mb, która z kolei podłączona 
zostanie bezpośrednio do istniejącej sieci kanalizacji deszczowej fi400 wg rys. nr 
2. 

 3. Sieć kanalizacji deszczowej. 
Sieć kanalizacji deszczowej wykonać z rur PCV –grubościennych gładkich o 
ściance litej grubościennej  klasy  SN8  łączonych  na uszczelki gumowe P” wg . 
PN – EN 1401; 1999  . 
Przy przejściu kanałów przez ścianki studzienek stosować tuleje uszczelniające. 
W miejscach złączeń kielichowych należy wykonać dołki montażowe głębokości 
około 10 cm. Roboty  ziemne wykonać wg BN-83/8836-02. 
Rurociągi układać ze spadkiem w kierunku studzienek. Ułożony odcinek rury 
kanałowej po uprzednim sprawdzeniu  spadku wymaga zastabilizowania przez 
wykonanie obsypki i podsypki ochronnej z piasku, przynajmniej na wys. 10 cm 
ponad wierzch rury , w końcowej fazie robót obsypkę uzupełnić do 30 cm. 
Na całej długości rurociągu strefę zasypki zagęścić z uwzględnieniem reżimu 
strefy dróg czy zieleni. Dla strefy dróg zagęszczenie wykonać do współczynnika 
0,98   
Studzienki rewizyjno – przepływowe z osadnikiem min. 0,5m projektuje się  z 
kręgów betonowych Ø 1200 mm z betonu B-45 łączonych na uszczelki gumowe z 
monolitycznym dnem z płytami  nadstudziennymi w trawnikach Ø 144/ 600 mm z 
włazem żeliwnym – betonowym typu lekkiego , natomiast w jezdniach  1600/600 
mm z  pierścieniem odciążającym i włazem  typu ciężkiego Ø 600 mm żeliwno – 
betonowym klasy 400 ułożonym   na pierścieniach dystansowych , natomiast typu 
lekkiego w trawnikach i chodnikach.  
Styki połączeń kręgów betonowych wyrobić zaprawą. Ścianki kręgów betonowych 
zabezpieczyć Abizolem. W studzienkach rewizyjnych osadzić stopnie włazowe 
żeliwne w rozstawie co 30 cm.      
Wpusty uliczne  wykonać z betonu klasy minimum  B-30 o średnicy wewnętrznej Ø 
500 mm z osadnikami głębokości minimum  H = 1,0 m z betonowym pierścieniem 
odciążającym i koszem osadnikowym . 
Poszczególne elementy wpustu łączyć na uszczelki gumowe. 
Roboty ziemne wykonać mechanicznie z zachowaniem ostrożności a w miejscach 
skrzyżowań z istniejącym uzbrojeniem ręcznie. 
 
Uwaga: 
Minimalne przykrycie przewodu 1,0m, w przypadku nie zachowania w/w warunku 
przewód należy ocieplić keramzytem min. 30cm ponad wierzch rury. 
Sieć kanalizacji deszczowej wykonać według poniższych wytycznych.  
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3.1. Zagadnienia dotycz ące robót ziemnych. 
 

Dla potrzeb budowy przewodów kanalizacyjnych w metodą tradycyjną, należy 
przewidzieć, zgodnie z wytycznymi, następujące szerokości pasa terenu: 
* 2,0 m dla średnic przewodu 100-200 mm 
Są to szerokości orientacyjne przy uwzględnieniu przeciętnych warunków 
gruntowych i mogą zmieniać się w zależności od technologii wykonawstwa i 
rodzaju gruntu. W przypadku, gdy przewody są montowane na powierzchni terenu 
(np PE) i później opuszczane na dno wykopu, nie zawsze istnieje potrzeba dokład-
nego odwodnienia wykopu, a układanie przewodu może się odbywać przy 
niewielkim jego nawodnieniu (pod warunkiem spełnienia wymagań dla podsypki). 
Przewód PVC powinien być montowany w wykopie. W zależności od stopnia 
nawodnienia stosuje się znane i typowe przy robotach ziemnych sposoby 
odwodnień. Należy dążyć do układania przewodów w gruncie rodzimym z 
nienaruszoną jego strukturą. Odnosi się to w zasadzie do gruntów piaszczystych, 
piaszczysto-gliniastych i żwirowych, nienawodnionych i nie zawierających kamieni. 
W tych gruntach przewód można ułożyć bezpośrednio na wyrównanym dnie 
wykopu. Jeśli zachodzi potrzeba wykonania podsypki podłoże pod przewód, to po-
winna ona mieć wysokość co najmniej 0,10 m i być wykonana z piasku lub piasku 
gliniastego albo gliny piaszczystej odpowiednio zagęszczonej. Jeśli zaś w gruncie 
znajdują się kamienie lub grunt jest skalny, albo też grunt będzie nawodniony po 
wykonaniu kanału, podłoże powinno mieć wysokość co najmniej 0,15 m. W 
przypadku gruntów słabych, takich np jak torfy, należy podłoże pod przewód 
specjalnie przygotować, np przez wybranie warstwy torfu aż do gruntu stabilnego, 
a miejsce po jej wybraniu wypełnić piaskiem. 
Podsypka powinna spełniać przede wszystkim następujące wymagania: 
*    nie powinna zawierać cząstek większych niż 0,002 m 
*    nie powinna być zmrożona 
*   nie powinna zawierać przypadkowych ostrych kamieni lub innego rodzaju 
łamanego materiału. 
Należy zwrócić uwagę na to, aby ani podsypka ani też grunt pod przewodem nie 
zostały naruszone (rozmyty, spulchniony, zmarznięty itp.) przed zasypaniem 
wykopu. W przeciwnym razie należałoby usunąć naruszony grunt na całej 
powierzchni dna i zastąpić go nową podsypką. Podłoże powinno być tak 
wyprofilowane, aby rura spoczywała na nim jedną czwartą swojej powierzchni. 
Dno wykopu powinno być wyrównane o 0,02 m poniżej rzędnej projektowanej przy 
ręcznym wykonywaniu wykopu lub o 0,05 m przy mechanicznym wykonywaniu 
wykopu. W momencie układania przewodu wyrównuje się te różnice. W sytuacji, 
kiedy nastąpiło tzw. przekopanie wykopu tj. wybranie warstwy gruntu poniżej 
projektowanego poziomu ułożenia przewodu, należy uzupełnić tę warstwę 
piaskiem odpowiednio zagęszczonym. Obsypkę i zagęszczania należy wykonać 
zgodnie z wymaganiami omówionymi w rozdz. dotyczącym robót ziemnych 
 

3.2. Ogólne warunki układania (monta żu) przewodów. 
Przewody z PVC można montować przy temperaturze otoczenia od 0°C do 30°C, 
jednakże z uwagi na zmniejszoną elastyczność tego materiału w niskich 
temperaturach, zaleca się wykonywać połączenia w temperaturze nie niższej niż 
+5°C. Odnosi si ę to w szczególności do łączenia elementów z PVC z elementami 
z innych materiałów. Sposób montażu przewodów powinien zapewniać utrzymanie 
kierunku i spadków zgodnie z dokumentacją techniczną. Opuszczanie i układanie 
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przewodu na dnie wykopu może się odbywać dopiero po przygotowaniu podłoża. 
Przed opuszczeniem rur do wykopu, należy sprawdzić ich stan techniczny - nie 
mogą mieć uszkodzeń, oraz zabezpieczyć je przed zanieczyszczeniem poprzez 
wprowadzenie do rur tymczasowych zamknięć w postaci zaślepek, korków itp. 
 

3.3. Układanie przewodu na dnie wykopu 
Rury można opuszczać do wykopu ręcznie lub w przypadku większych średnic 
(0,5 m) przy użyciu sprzętu mechanicznego. Układanie odcinka przewodu może 
odbywać się na przygotowanym podłożu. Podłoże profiluje się w miarę układania 
przewodu, a grunt z podłoża wykorzystuje się do stabilizacji ułożonej już części 
przewodu poprzez zagęszczenie po jego obu stronach. Należy przy tym zwrócić 
uwagę na to, aby osie łączonych odcinków przewodu pokrywały się, zaś przy 
połączeniu kielichowym bosy koniec rury wszedł do miejsca oznaczonego na niej. 
Przewód po ułożeniu powinien ściśle przylegać do podłoża na całej swej długości 
w co najmniej 1/4 jego obwodu. Złącza powinny pozostać odsłonięte, z 
pozostawieniem wystarczającej wolnej przestrzeni po obu stronach połączenia, do 
czasu przeprowadzenia próby na szczelność przewodu. Połączenie kielichowe 
przed zasypaniem należy owinąć folią z tworzywa sztucznego w celu 
zabezpieczenia przed ścieraniem uszczelki w czasie pracy przewodu. Przewody 
powinny być układane ze spadkami podanymi w dokumentacji projektowej.  
Nie wolno wyrównywać kierunku ułożenia przewodu przez podkładanie pod niego 
twardych elementów, takich jak np. kawałki drewna, kamieni itp. Przewody 
układane przy bardzo dużych spadkach, np. w terenach górzystych, powinny być 
zabezpieczone przed przemieszczaniem wzdłużnym. Sposoby takich 
zabezpieczeń, uwzględniające miejscowe warunki gruntowe oraz spadek terenu, 
powinny być podane w dokumentacji technicznej wraz z obliczeniami 
uzasadniającymi. Odchylenie osi ułożonego przewodu od ustalonego w 
dokumentacji kierunku nie powinno przekraczać 0,01 m. Przy opuszczaniu 
przewodu na dno wykopu, jak również przy zmianie kierunku rur leżących, należy 
zwrócić uwagę na to, aby nie przekroczyć dopuszczalnego minimalnego promienia 
załamania. 
Jeśli rury mają być wyginane w temperaturze niższej niż 0°C, nale ży przestrzegać 
specjalnych instrukcji wydanych przez producenta. Stanowisko do zgrzewania rur 
powinno się znajdować w pobliżu wykopu, w miejscu osłoniętym przed 
bezpośrednim nasłonecznieniem i opadami atmosferycznymi. Połączone odcinki 
rur lub też fragmenty rur odwiniętych z bębna są przenoszone z miejsca łączenia 
do miejsca ułożenia. Przyjęcie odpowiedniego sposobu układania przewodu na 
dnie wykopu zależy od technologii wykonania złączy, lokalizacji studzienek i 
innych węzłów oraz od rodzaju wykopu. Układanie opuszczonego na dno wykopu 
zmontowanego odcinka przewodu powinno odbywać się na przygotowanym 
podłożu. Połączenie nowego odcinka przewodu z odcinkiem już ułożonym można 
wykonywać na poboczu wykopu lub też w wykopie po odpowiednim przygoto-
waniu miejsca i sprzętu do łączenia. Złącza powinny pozostać odsłonięte do czasu 
przeprowadzenia próby na szczelność przewodu. 
 

3.4. Głęboko ść uło żenia, umieszczenie wzgl ędem uzbrojenia podziemnego  i 
izolacja przewodów 
 

Przewody powinny być ułożone w gruncie w sposób uniemożliwiający: 
-   zamarzanie w nich ścieków w okresie zimowym 
-   uszkodzenia pod wpływem obciążeń zewnętrznych 
-   niekorzystny wpływ uzbrojenia podziemnego (obciążenie fundamentami itp.). 
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Głębokość ułożenia przewodów bezpośrednio w gruncie i bez dodatkowych 
środków zabezpieczających ustala ogólnie norma Wg tej normy głębokość 
ułożenia przewodów powinna być taka, aby przykrycie hu mierzone od wierzchu 
rury do rzędnej terenu było większe niż umowna głębokość przemarzania gruntu 
hz o 0,20 m. W uzasadnionych przypadkach można przyjąć głębokość przykrycia o 
0,1 m większą od głębokości przemarzania gruntu. W przypadku konieczności 
ułożenia przewodów na mniejszych głębokościach, w celu zabezpieczenia przed 
zamarzaniem ścieków, przewody powinny być ocieplone, np. keramzytem 
(warstwa żużla nie może mieć bezpośredniego kontaktu z rurą z tworzywa 
sztucznego). 
W miejscu skrzyżowania projektowanego rurociągu z przewodami energetycznymi 
i teletechnicznym , należy zamontować na tych  przewodach  rurę osłonową  
dwudzielną ochronną na dł. 2mb. 

3.5. Łączenie elementów przewodów 
Elementy wykonane z PVC mogą być łączone, oprócz elementów z PVC, również 
z elementami wykonanymi z innych materiałów, takich jak: żeliwo, kamionka, 
żelbet, PE. Zaś łączenie wykonać za pomocą złącz: 
-    kielichowych z pierścieniem gumowym (elementy z PVC) 
Połączenia powinny być tak wykonane, aby była zapewniona ich szczelność. 
Szczegółowe warunki montażu różnych rodzajów złącz, w szczególności po-
łączenia elementów z PVC z elementami innych materiałów, są podawane przez 
producentów wyrobów z PVC. Przy wykonywaniu połączeń należy przestrzegać 
zalecanych przez nich wymagań i wskazówek. Ponadto, należy uwzględnić uwagi 
i wymagania podanej niżej. W praktyce najczęściej stosuje się połączenie 
kielichowe wciskane z odpowiednio wyprofilowanym pierścieniem gumowym. 
Przed wykonaniem tego połączenia należy sprawdzić czy bosy koniec rury 
(kształtki) jest sfazowany, jeśli nie - należy sfazować. Sfazowanie powinno mieć 
kąt 15° w stosunku do osi rury i długo ść równą 2en. Odcinki rur zakupione u 
producenta powinny mieć takie sfazowanie, a w specjalnym wgłębieniu kielicha 
umieszczoną uszczelkę. 
Wewnętrzne powierzchnie kielicha oraz zewnętrzna powierzchnia bosego końca 
rury powinny być dokładnie oczyszczone i osuszone, mogą być posmarowane 
środkiem zmniejszającym tarcie (talk, smar silikonowy itp. — generalnie środki 
zalecane przez producenta). Należy przy tym sprawdzić prawidłowość ułożenia 
pierścienia i dokładność jego przylegania w kielichu. Do wciśnięcia bosego końca 
rury w kielich można użyć wciskarek różnego typu, ułatwiających tę czynność, 
zwłaszcza przy większych średnicach. 
Potwierdzeniem prawidłowości wykonania połączenia powinno być osiągnięcie 
przez czoło kielicha granicy wcisku oraz współosiowość łączonych elementów. 
Podobne wymagania odnoszą się do łączenia bosych odcinków rur za pomocą 
nasuwki z pierścieniem gumowym. Należy przy tym zwrócić uwagę na to, aby 
każdy bosy koniec rury posiadał oznaczenie granicy wcisku. Oznaczenia te 
powinny być podane przez producenta. Wykonanie złącz klejonych wymaga 
spełnienia określonych warunków. Warunki te dotyczą zarówno jakości kleju, jak i 
zachowania dokładnej procedury wykonywania złącza i powinny być szczegółowo 
określone przez producentów rur i kleju. W związku z tym należy przede 
wszystkim zwrócić uwagę na: 
-    rodzaj kleju, jaki zaleca producent 
-    czas i sposób rozprowadzania kleju na powierzchniach końców rur 
-   czas oczekiwania na całkowite związanie kleju (złączenie powierzchni 
klejonych), po których można dopiero przystąpić do próby szczelności. 
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Nie wolno stosować kleju po upływie terminu przydatności do użycia. Niezależnie 
od powyższych wymagań i rodzaju używanego kleju, konieczne jest dokładne 
odtłuszczenie, zeszlifowanie, umycie i wysuszenie zewnętrznej powierzchni 
bosego końca rury i wewnętrznej powierzchni kielicha przed przystąpieniem do 
nakładania kleju. Głównym czynnikiem mającym wpływ na prawidłowość i efekt 
wykonania połączenia jest temperatura. Należy unikać klejenia przewodów w 
temperaturze poniżej 5°C. 
W przypadku konieczności łączenia przewodów w niskiej temperaturze otoczenia, 
należy wykonywać tę operację, np. w specjalnie przygotowanym ogrzewanym 
namiocie. W przypadku cięcia rur należy operację tę wykonywać w taki sposób, 
aby płaszczyzna cięcia była prostopadła do osi rury. Zmiany kierunku przewodu w 
poziomie i w pionie należy dokonywać za pomocą odpowiednich łuków i trójników. 
Można również wykorzystać w tym celu właściwość elastyczności rur i złącz 
kielichowych z pierścieniem gumowym. W tym drugim przypadku, ograniczeniem 
są maksymalne wartości kąta odchylenia osi i ugięcia rury. Należy w tym wypadku 
przestrzegać zaleceń i warunków ustalonych przez danego producenta. Np. wg 
danych jednego z producentów wyginać można tylko na zimno rury o średnicy w 
zakresie 100-200 mm. Natomiast rury o średnicach 250n-500 mm należy 
traktować jako sztywne, w związku z czym ich wyginanie jest niedopuszczalne. 
Wartości maksymalnych wygięć przewodu w zależności od jego średnicy podano 
w tablicy. 
 

      Maksymalne dopuszczalne wygi ęcia przewodu przy ró żnych jego 
długo ściach 

 

Średnica[mm] 
Maksymalne wygięcie[m] przy długości 

[m] 
  8 12 16 

100 0,24 0,54 0,97 
125 0,21 0,48 0,85 
150 0,17 0,38 0,67 
200 0,13 0,30 0,53 

 
3.6.Przejścia przewodu przez przeszkody terenowe 

Przejścia przewodu przez drogi powinny być wykonywane dokładnie wg ustaleń i 
pozwolenia wydanych przez ich właścicieli. Ustalone warunki budowy takiego 
przejścia obejmują między innymi: rodzaj materiału rury osłonowej, długości i 
głębokości przejścia, sposobu zabezpieczenia komory wlotowej i wylotowej itp. 
Niemniej, przy wykonywaniu przejść powinny być przestrzegane warunki opisane 
niżej. W przypadku wąskich i o małym znaczeniu komunikacyjnych dróg, można 
prowadzić przewody bez rury osłonowej — należy przy tym zachować głębokość 
przykrycia co najmniej 1,5 m. W drogach o intensywnym ruchu itp., przewody 
należy prowadzić w rurach osłonowych. Sposób instalowania rur osłonowych 
wynika z przyjętej technologii i najczęściej polega na przeciskaniu lub 
przeciąganiu pod przeszkodą. Rurami osłonowymi mogą być rury stalowe, 
żeliwne, a także z PVC o średnicy umożliwiającej umieszczenie przewodu z 
kielichem z kilku centymetrowym zapasem wolnej przestrzeni. Grubość ścianki 
rury osłonowej powinna być określona w dokumentacji i uzasadniona względami 
wytrzymałościowymi. 
Przewód może być umieszczony współosiowo z rurą osłonową lub w inny sposób 
gwarantujący stabilność ułożenia oraz swobodne (bez dotykania do ścianki rury 
osłonowej) położenie złącz. W zasadzie należy unikać umieszczenia złącz w rurze 
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osłonowej. Ale jeśli jest to konieczne z uwagi na długość przejścia, należy przed 
ułożeniem przewodu przeprowadzić próbę szczelności. Wewnątrz rury osłonowej 
przewód powinien mieć podparcie (podpory przymocowane do przewodu, np. z 
tworzywa sztucznego, impregnowanego drewna, stali itp.), których rozstaw 
powinien uniemożliwiać powstawanie ugięć. Podpory powinny zapewniać kontakt 
z przewodem na 30-50% obwodu i mieć szerokość kilku centymetrów. Rozstaw 
należy przyjmować dla określonej średnicy dokładnie wg danych producenta rur 
(zawiera się on w granicach od 0,5 do 2,0 m). Na końcach rur osłonowych 
powinny być wykonane studzienki lub komory rewizyjne. Długość rury osłonowej 
zależy od rodzaju przeszkody i powinna być uzgodniona z właścicielem 
(zarządzającym) obiektu. Przejścia przewodem nad powierzchnią terenu (rzeki, 
jary itp.) tj. podwieszenie rurociągu, powinny być wykonane wg oddzielnych części 
dokumentacji. Powinny być w nich uwzględnione takie między innymi aspekty jak: 
- sposób i rozstaw zamocowań 
- izolacja termiczna. 
W miejscach przejść przewodu przez ściany obiektów, nie wolno umieszczać 
złącz. W tych przypadkach przewód powinien znajdować się w rurze osłonowej, a 
przestrzeń między rurą osłonową i przewodem powinna być wypełniona 
materiałem plastycznym, nieszkodliwym dla tworzywa lub z jednoczesnym 
zabezpieczeniem rury z tworzywa. 
 

3.7. Próby szczelno ści 
 
Przewód powinien być poddany badaniom w zakresie szczelności na eksfiltrację 
ścieków do gruntu i infiltrację wód gruntowych do kanału. Próby szczelności 
należy przeprowadzić zgodnie ze szczegółowymi wymaganiami podanymi w 
normie. Spośród wymienionych w tej normie wymagań, na szczególną uwagę 
zasługują: 
o odpowiednie przygotowanie odcinka kanału między studzienkami 
o należy zamknąć wszystkie odgałęzienia 
o przy badaniu na eksfiltrację, zwierciadło wody gruntowej powinno być 

obniżone o co najmniej 0,5 m poniżej dna wykopu 
o przy badaniu na eksfiltrację, poziom zwierciadła wody w studzience wyżej 

położonej, powinien mieć rzędną niższą co najmniej o 0,5 m w stosunku do 
rzędnej terenu w miejscu studzienki niższej 

o podczas badania na eksfiltrację - po ustabilizowaniu się zwierciadła wody w 
studzienkach - nie powinno być ubytku wody w studzience położonej wyżej, w 
czasie:    30 min. na odcinku o długości do 50 m 

o 60 min. na odcinku o długości ponad 50 m 
o podczas badania na infitrację nie powinno być napływu wody do kanłu w 

czasie trwania obserwacji, jak przy badaniu na eksfiltrację. Wyniki prób 
szczelności powinny być ujęte w protokołach, podpisanych przez przedstawicieli 
wykonawcy, nadzoru inwestycyjnego i użytkownika. 

 
3.8. Odbiory techniczne przewodu 

 
W procesie realizacji budowy przewodu mają miejsce odbiory częściowe i odbiory 
końcowe. Odbiory częściowe odnoszą się do poszczególnych etapów robót przed 
zakończeniem budowy kolejnych odcinków przewodu, a w szczególności robót 
podlegających zakryciu. W związku z tym, ich zakres obejmuje: 
o sprawdzenie zgodności wykonanego odcinka z dokumentacją, w tym w 

szczególności zastosowanych materiałów 
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o sprawdzenie prawidłowości wykonania robót ziemnych, a w szczególności 
podłoża, obsypki, zasypki, głębokości ułożenia przewodu, odeskowania 

o sprawdzenie prawidłowości montażu odcinka przewodu, a w szczególności 
zachowania kierunku i spadku, połączeń, zmian kierunku 

o sprawdzenie prawidłowości zabezpieczeń odcinka przewodu, a w 
szczególności przy przejściach przez przeszkody, wzmocnienia i bloki 
oporowe 

o sprawdzenie prawidłowości wykonania studzienek, i innych elementów 
o przeprowadzenie próby szczelności na eksfiltrację i infiltrację. 

Przed przekazaniem przewodu lub jego odcinka do eksploatacji, należy dokonać 
odbioru końcowego, który polega na: 
o sprawdzeniu protokołów z odbiorów częściowych i stwierdzeniu zrealizowania 

zawartych w nich postanowień, usunięciu usterek i innych niedomagań, w 
szczególności sprawdzeniu protokołów z prób szczelności, 

o sprawdzeniu aktualności dokumentacji technicznej, uwzględniając wszystkie 
zmiany i uzupełnienia 

o sprawdzeniu prawidłowego i zgodnego z dokumentacją zamontowania 
studzienek, wpustów i innych elementów. 

Odbiory, częściowy i końcowy, powinny być dokonane komisyjnie przy udziale 
przedstawicieli wykonawcy, nadzoru inwestycyjnego i użytkownika oraz 
potwierdzone właściwymi protokołami. Jeżeli w trakcie odbioru jakieś wymagania 
nie zostały spełnione lub też nie ujawniły się jakieś usterki, należy uwzględnić je w 
protokole, podając jednocześnie termin ich usunięcia. 

 
 4. Uwagi i wnioski ko ńcowe. 

- Wszystkie roboty wykonać zgodnie z WTW i  O.R.B-M. cz. II pt. „Instalacja 
Sanitarna i Przemysłowa” oraz przepisami BHP branżowymi i ogólnymi. 

- Całość robót wykonać zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania  i odbioru 
rurociągów z tworzyw sztucznych” z 1996 r. 
- Roboty ziemne i montażowe zewnętrzne i wewnętrzne wykonać zgodnie   z 
„Warunkami technicznymi, jakim powinny odpowiadać instalacje wodociągowe, 
kanalizacyjne i  gazowe” wydanymi przez I.P.Bud. Warszawa 1992 r.  
- W czasie prowadzenia robót ziemnych  mechanicznych i ręcznych należy 
przestrzegać przepisów BHP ogólnych i branżowych. 
- Roboty ziemne prowadzić mechanicznie, w rejonie skrzyżowań i zbliżeń z 
istniejącym uzbrojeniem wykonać ręcznie jako wąsko przestrzenne, ze 
zwróceniem  szczególnej uwagi. 
- Przed przystąpieniem  do wykonania robót ziemnych i montażowych należy 
powiadomić zainteresowane instytucje, których istniejące uzbrojenie występuje w 
rejonie prowadzonych robót. 
- W trakcie wykonywania robót ziemnych należy dokładnie zainwentaryzować 
istniejące urządzenia podziemne celem uniknięcia kolizji z projektowanymi 
przyłączami. 
− Ewentualne wątpliwości dotyczące wykonania przyłączy i sieci zgodnie z 
projektem zgłosić przed rozpoczęciem robót do gestora sieci 
− Wykonawca jest zobowiązany do przestrzegania warunków, uzgodnień 
wydanych przez gestorów sieciowych.  

Projektant: 
 

       mgr. inż. Marcin Kaczmarek 
  upr. POM/0206/POOS/08 
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BIOZ - Informacja dotycząca bezpieczeństwa i ochrony zdrowia  
 
Podstawa sporządzenia informacji 

• art.20, ust.1, pkt 1b Ustawy Prawo Budowlane z dnia 07.07.1994 r. 
Dz.U.00.106.1126 z późniejszymi zmianami 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie 
informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz.U. nr 120 poz. 1126) 

Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji 
poszczególnych obiektów 
Zakresem swoim projektowane zamierzenie budowlane obejmuje wykonanie: 

• prace przy budowie sieci kanalizacji deszczowej 
• prace zewnętrzne, terenowe, związane z wykonaniem wykopów, ułożeniem i 

podwieszeniem  rurociągów  i zasypaniem wykopów. 
Inwestycja obejmuje również realizację wszystkich innych kolejnych czynności 
związanych z tym tematem między innymi, płukanie, dezynfekcję, próby szczelności, 
odbiory. 
Istniejące obiekty budowlane 
Istniejąca sieć energetyczna niskiego napięcia, teletechniczna, gazowa oraz 
projektowane oświetlenie drogowe  i wodociągowej, obiekt mostowy, przepust.  
Elementy zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagrożenie 
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi 
W czasie prac związanych z wykonywaniem wykopów należy zwracać uwagę na 
występujące kolizje. 
Dodatkowym elementem zagrożenia dla bezpieczeństwa pracowników jak i również 
osób przypadkowych jest fakt prowadzenia robót w wykopach.  
Zagrożenie stwarza także używanie elektronarzędzi przez pracowników zwłaszcza w 
środowisku mokrym przy wodzie. 
Ponadto zagrożenie może stwarzać wykonywanie wykopów w pobliżu istniejących 
drzew oraz słupów jak również w pobliżu czynnego ruchu ulicznego. 
Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji robót budowlanych, 
określające skalę i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas ich wystąpienia 
Do ewentualnie przewidywanych zagrożeń w obrębie inwestycji zaliczyć można: 

• możliwość potrącenia przez samochód w czasie wykonywanie prac w pobliżu 
jezdni, 

• możliwość przysypania ziemią podczas prac w wykopie, 
• możliwość upadku podczas prac montażowych, 
• możliwość uszkodzenia ciała związana z upadkiem sprzętu/materiału, 
• możliwość porażenia prądem podczas używania elektronarzędzi, 
• urazy oczu: mechaniczne, chemiczne i termiczne, 
• stłuczenia i skaleczenia rąk i nóg podczas przenoszenia materiału/sprzętu. 

Sposób prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji 
robót szczególnie niebezpiecznych 

• okresowe szkolenia z zakresu przepisów BHP 
• szkolenie wstępne z zakresu BHP 
• szkolenie na stanowisku pracy przed przystąpieniem do robót, zgodnie z: 

- Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych 
(Dz.U.2003,Nr 47,poz.401) 
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- Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. 
w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz.U.nr 
129,poz.844 ze zm.) 
-Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1996 r. 
w sprawie rodzajów prac, które powinny być wykonywane co najmniej przez 
dwie osoby (Dz.U.nr 62,poz 288.) 
 

Środki techniczne i organizacyjne, zapobiegające niebezpieczeństwom wynikającym 
z wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub 
w ich sąsiedztwie, w tym zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację, 
umożliwiającą szybką ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń 

• środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwom 
szkolenia BHP 
środki ochrony indywidualnej 
stały nadzór nad wykonywanymi robotami 
oznakowanie placu budowy 

• zasady postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia 
przerwanie pracy 
udzielenie pierwszej pomocy jeśli zachodzi potrzeba 
powiadomienie kierownika budowy 
wezwanie pogotowia ratunkowego, jeśli zachodzi potrzeba również 
służb specjalistycznych (Straż, Elektrownia, Gazownia, Policja) 
wezwanie Inspektora Nadzoru Budowlanego oraz Powiatowego 
Inspektora Pracy 

• środki ochrony indywidualnej: 
rękawice robocze 
odzież robocza 
buty robocze 
kaski ochronne z atestem 
okulary ochronne (podczas pracy z elektronarzędziami) 

• zasady nadzoru nad robotami szczególnie niebezpiecznymi: 
roboty wykonywane pod nadzorem bezpośredniego przełożonego 
roboty wykonywane pod nadzorem kierownika budowy lub kierownika 
robót. 

Roboty zewnętrzne: 
• wykopy wykonywać wąskoprzestrzenne o ścianach pionowych, szalowane, 
• teren budowy i wykopy odpowiednio zabezpieczyć przed osobami 

postronnymi, 
• w trakcie wykonawstwa przestrzegać warunków BHP w zakresie 

zabezpieczenia oznakowania wykopów, montażu, transportu i składowania 
materiałów zgodnie z rozporządzeniem w sprawie BHP przy robotach 
budowlano-montażowych i remontowych oraz w przypadku robót ziemnych 
prowadzonych mechanicznie zgodnie z rozporządzenia Ministra Gospodarki z 
dnia 20.09.2001 (Dz.U. nr 118 poz. 1263) w sprawie bezpieczeństwa i higieny 
pracy podczas eksploatacji maszyn i urządzeń technicznych do robót 
ziemnych, budowlanych i drogowych, 

• urobek z wyporu gruntu pod zbiorniki należy odwieźć na stały odkład w 
miejsce wskazane wykonawcy przez inwestora lub zasypać wykop w miejsce 
gruntów nasypowych.  

• napotkanym uzbrojeniu oznaczonym i nieoznaczonym na planach sytuacyjno-
wysokościowych powiadomić służby użytkowników urządzeń, 
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• roboty ziemne w pobliżu skrzyżowań z uzbrojeniem istniejącym wykonywać 
ręcznie, stosując przekopy kontrolne wraz z wykorzystaniem aparatury do 
wykrywania podziemnego uzbrojenia, 

• przed przystąpieniem do właściwych robót montażowych należy sprawdzić: 
wykonanie wykopu i podłoża, 

- zabezpieczenie przewodów i kabli napotykanych w obrębie wykopu, 
-przed przekazaniem do eksploatacji należy przeprowadzić następujące 

badania: 
- zgodności z dokumentacją techniczną materiałów, 

• odkład - grunt z wykopów należy składować w odległości nie mniejszej niż 1m 
od górnej krawędzi wykopu obudowanego, 

• codziennie przed przystąpieniem, do prac sprawdzić stan elektronarzędzi. 
 
 
         Opracował: 
 

mgr. inż. Marcin Kaczmarek 
     POM/0206/POOS/08 
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ZAŁĄCZNIKI 
I. Uprawnienia budowlane oraz za świadczenia o wpisie do Izby In żynierów.   
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II. Warunki techniczne. 
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III. Uzgodnienia   
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